
求めることは何ですか。

６年 分数の倍とわり算 倍＝比較量÷基準量の関係

【ねらい】比較量，基準量が分数の場合も，倍を表す数は除法で求められることを理解する。
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③□を使った式で考

えると，求められ

そうだ。

④数直線で考えると，

求められそうだ。

３つのテープのうち，どのテープをもとにする
のですか。

②小数のときと同じ

ように図を使うと

求められそうだ。

３本のテープA，B，Cがありま
す。Aのテープの長さをもとに
すると，BとCのテープの長さ
はそれぞれ何倍ですか。 「Ａのテープをもとにすると」とあるので，

Ａのテープをもとにします。

ＢとＣのテープの長さは，Ａのテープ
の何倍かを求めます。

Ａのテープの長さをもとにして，

Ｂ，Ｃのテープの長さの関係を

テープ図に表して，何倍かを求

めましょう。

●かいたテープ図をみ
て，Ｂの長さはＡの
だいたい何倍になっ
ているかを予想させ
る。また，Ｃの長さ
はＡを１とみた割合
よりは小さいことに
気付かせ，だいたい
何分のいくつになる
か，予想を立てさせ
る。

●問題のイメージをつ
かませるために，Ａ
のテープをもとにし
たときの，Ｂ，Ｃの
テープの長さとの関
係を表すテープ図を
かかせる。

●見通しが立たない児
童への支援としてテ
ープ図に補助線を引
くなどして，図の読
み取り方を助言した
り，小数の学習での
内容を想起させたり
して考えさせる。
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の式で求められる。２ ４，２ ８

①５年で学習した小数
の倍と同じようにわ
り算で求められそう
だ。

① Ａを４ｍ，Ｂを８ｍ，Ｃを２ｍとして，何算に
なるかを見付ける。Ｂは８÷４で２倍となる。Ｃ
は２÷４で 0.4 となる。分数では，
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１ それどのように考えて答えを導き出したのか話し合う。

集

団

思

考

２ Ａの長さを１とみたとき，Ｂ，Ｃの長さがいくつにあたるかを
確かめる。

３ 分数の倍についてまとめる。

ま ○適用問題に取り組む。（教科書や単元問題ライブラリー)

と

め

●自分の考えを発表し
て終わるのではなく
考えた児童以外に，
説明させる場を保証
することで，児童の
理解を深めるように
する。

●まとめは，本時の課
題に照らし合わせ，
児童から分かったこ
とを引き出し，まと
めるようにする。

①は，整数の学習にもどって考えています。分数のときも倍を

求めるときに，わり算が使えないかを確かめています。

分数のときも何倍にあたるかを求めるときは，「ある大きさ÷

もとにする大きさ」のわり算を使います

友達が考えたことを，友達に変わって説明してみましょう。

②は，テープ図を使って，Ａのテープを 「１とみて」 比

べています。ＢはＡの２つと半分だから，２と２分の１と

考えています。ＣはＡの１つ分を４等分した３つと考え，

４分の３と考えています。

③は，５年生の小数の学習で習った□を使った式を使っています。

「もとにするＡの長さの□倍がＢ」「Ａの長さの□倍がＣ」と考え

て，かけ算の式にして計算しています。

分数のとき，何倍にあたるかを求めるときはどのよう
にして求めますか。

Ａの長さを「１とみたとき」に，Ｂ，Ｃのそれぞれの長さは，Ａ

のどれくらいにあたるのか，図を見ながら確かめましょう。

●「１とみる」「～に
あたる」の考え方を，
図やテープを用いて
指導し，理解させる
ようにする。

④はＡの□倍がＢになるので，Ａの

ことから，Ｂの式は

の

えています。
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㎏をもとにすると，

Ｌを１とみると，
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Ｌはどれだけにあたりますか。

㎏は何倍ですか。


